



疫情防控期间 稳步推进教育教学工作

——高青县实验小学精准施策线上线下教育教学有效衔接侧记

疫情防控期间,高青县实验小学积极响应上级教育主管部门的号召,“停课不停教,停课不停研,停课不停学”,上下一盘棋,精心筹划,稳步推进各项教育教学工作。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 陈伟
通讯员 贾文学

精准把握教学内容

线上授课期间,高青县实验小学一直秉承师生同学的原则,任课教师对每节课认真做好笔记,了解线上教学的内容。

每周安排集体备课,确定哪些内容开学后需要删除,哪些内容需要重点强调,哪些内容线上授课没讲到需要进一步添加,哪些内容需要进一步巩固、拓展。在备课组长的带领下,各学科精心设计了预学单。预学单将以检测的形式检查学生掌握了哪些内容,哪些内容还没有掌握起来,这样帮助学生找出自己学习的薄弱或疏漏环节,教师在教学中可以有的放矢,提高课堂效率。

精确摸排线上学情

针对线上答疑和每天学生作业的完成情况,教师对全

班学生的学习做到心中有数,找出学生线上学习中存在的共性问题 and 个性化问题。对于共性问题,教师在班级群里利用答疑时间进行讲解或者在班级群里进行总结归纳;对于个性化的问题,教师通过语音聊天、视频聊天或者留言的形式帮助学生解决问题。但是针对网络存在的局限性,很多问题需要教师认真梳理,开学后逐渐解决。

精编题目夯实素养

教务处结合《高青县实验小学学生十项能力检测方案》,制定《高青县实验小学线上检测方案》,分阶段组织口算比赛、听写比赛、诵读比赛、写作比赛、解决问题比赛等,备课组长根据安排及时做好试题的编排,备课组统一时间组织线上检测,检测线上学习的质量,夯实学生素养。

精心做好查缺补漏

为了更好地做好教学的有效衔接,查缺补漏是必须的。复学后,老师对线上教学已经讲过的内容从头机械地重复一遍,一来本学期课时不允许,二来炒现饭式的重复,学生不喜欢,势必事倍功半。

经过备课组教研团队的商讨,开学后必须做到三点:一是定点突破。对重点和难点问题或者易错点必须精心备课,实行定点突破;二是集中突破。通过课堂巩固单或者单元检测来考查学生掌握情况,然后针对学生出错点通过反复练习重点突破。三是课前补充。对于前面内容连贯性强的新课内容,可在新课之前,课上安排一定时间进行前后知识点复习梳理,让学生在知识学习链接上实行无缝对接。

精细建构学习规则

线上学习初,教务处制定《高青县实验小学学生自主安排表》,每个学生根据学校的自主安排表,认真制定自己的

线上学习计划,根据课程表的安排认真观课。

线上授课有它的优越性,对于不理解的地方,学生随时可以按下暂停键反复听,但学习中缺少师生互动、学生交流环节,缺少课堂上老师的激励与监管,缺少同学间的比较与督促,有的学生在学习方式、行为习惯上发生了一些改变,有的同学迷恋起来了电视或者电脑手机游戏。这些问题的存在,势必会成为开展线下教学的障碍。开学后各任课教师不可因学习周期短,学习任务重就急于新课教学,而疏于学生学习行为习惯的纠正。要求开学第一天班主任带领学生重新学习《小学生一日常规》《高青县实验小学班级公约三字经》等,重建学习规则,争取让每一位学生以最佳的状态,进入线下学习。

“莫道浮云终蔽日,严冬过尽绽春蕾。”高青县实验小学全体上下凝心聚力,努力推动线上教学提质增效,确保复课平稳过渡。

高青县千乘湖小学: 开展疫情防控演练

为做好开学前的准备工作,检验学校应急预案的科学性和可操作性,确保突发事件得到及时有效处置,近日,千乘湖小学开展了新冠病毒肺炎疫情防控演练活动。县教体局、县卫健局、县疾控中心、芦湖街道卫生服务中心相关人员参加本次演练活动。演练活动分别从清洁消毒、学生错时入校、安全入室、课堂突发事件应急处置、课间活动、学生错时放学六大环节进行模拟,每个环节设置了不同的情景进行模拟,切实检验了教师处理突发事件的应急能力。(李超 王秀霞)

张店区第四中学党支部: 举行线上主题党日活动

在当前疫情防控的关键阶段,为更好的发挥党员先锋模范带头作用和基层党支部战斗堡垒作用,全力以赴投入到学校疫情防控的攻坚战中,近日,张店区第四中学党支部举行了“不忘初心,牢记使命”线上主题党日活动。严格做好各项疫情防控工作,同时认真贯彻落实“停课不停学,停课不停教”的要求,主动与学生、家长进行沟通交流,提升学生线上学习的效率。(崔金华)

张店区齐德学校小学部: 开展停课不停研网络教研

为进一步提高学校延期开学期间线上教学翻转课堂的实效性,近日,齐德学校小学部语文教研团队开展了第三次网络教研活动。教研活动围绕延期开学期间的语文教学:直播课收获与困惑、翻转课堂收获与困惑、专家引领、工作部署四个版块进行。(王灵凤)



县局领导督导线上教学工作 日前,沂源县教育和体育局杨树峰副局长和教研室领导一行三人到沂源二中开展现场督导线上教学工作。并对该校延迟开学期间,积极主动做好“停课不停教,停课不停学”在线教育教学工作给予肯定。(刘念华)



齐心协力 共战疫情 为认真做好疫情防控工作,沂源县南麻街道中心幼儿园根据上级会议精神,以及疫情防控工作的要求,及时制定疫情防控工作方案,切实维护好师生生命安全和身体健康。(孙瑞娟)

淄川区黑旺中心校: 做好防疫实名登记工作

疫情期间,为最大限度发现、消除疫情输入扩散风险隐患,黑旺中心校根据上级要求迅速成立专项工作小组,明确工作分工及完成时间节点,下属学校快速行动,专人负责,强力推进工作开展,并“从细从实”认真做好防疫实名登记工作。(赵鹏)



疫情防护培训会 日前,沂源县河湖中学分批召集教师戴好口罩到校,召开疫情防护培训会。会议要求教师继续做好居家防护工作,居家认真备课并做好线上教学工作。(齐林)



全员卫生大扫除 为认真贯彻落实关于疫情防控的一系列重要指示精神,进一步落实“优环境、防疫情、保健康”为主题的百日专项活动。日前,沂源县第二实验幼儿园迅速开展了“全员卫生大扫除”活动。(杨子会)

高青县第一中学: 开展学雷锋线上团日活动

在抗击新冠肺炎疫情的关键时期,为大力弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神,推进学雷锋志愿服务活动落实落地,日前,高青一中组织开展了以“学习雷锋 共战疫情 志愿服务 争做先锋”为主题的线上主题团日活动。观看教育影片,学习先进事迹;践行雷锋精神,开展志愿服务。(周进)



空中课堂 艺无止境 为确保线上授课质量,沂源县荆山路小学美术组的老师们分年级进行精密备课分工,共同打造精品美术课堂,努力实现远程线上学习的最大效应。(王相龙 王新刚 张雨)



防控疫情应急演练 为进一步落实疫情防控工作要求,增强教职员对突发公共卫生事件的防范意识,提高教职员的心理应对能力、防控和应急处置能力。近日,沂源县南麻街道西台幼儿园开展了开学前疫情防控应急处置演练活动。(周娜)

张店区傅家镇中心小学: 抗击疫情,停课不停学

为贯彻落实新型冠状病毒疫情防控工作,严格落实不得提前开学的统筹安排。傅家镇中心小学积极运用“教育+互联网”形式,精心准备线上教学资源,积极做好停课不停学工作。各备课组挑选优秀教师组建授课团队,授课教师提前进行备课,精心设计教案,党员教师身先力行。(李海铭)



为开学做足准备 近日,沂源县东高庄小学为新学期开学做好了充足的准备。全体教职工在校长的带领下学习相关开学注意事项,并且在演练中把所学习的东西应用在其中。(张德刚)



有效做好疫情防控 为有效预防和控制新型冠状病毒感染的肺炎疫情,沂源县荆山路小学领导班子高度重视,快速响应,多措并举积极开展做好疫情防控工作。(夏巧凤 王法慧)

高青县高城学区中心小学: “五育”促学生健康成长

高城学区中心小学用好疫情防控鲜活教材,坚持“五育”并举,践行“沁润”教育,促进学生健康成长。讲述抗“疫”的感人故事,致敬心中的英雄,培养家国情怀;结合语文学科特点,传承中华优秀传统文化;开展“健体魄,抗病毒”线上体育指导活动;以抗“疫”英雄人物为原型,以书法、剪贴、绘画等方式表达对“疫”线工作者的崇敬之情;开设家务劳动课程,开展“我是生活小达人”活动。(邵明国)



线上家访 为了解学生在疫情期间是否有效地学习,日前,沂源县南麻街道中心小学开启了线上家访交流活动。以关怀学生和加强与家长交流为原则,指导家长们如何与孩子有效沟通,共同培育孩子健康成长。(王明英)



坚守岗位,抗击疫情 疫情期间,沂源县燕崖中学在校门口设立标语,严防死守,杜绝任何外来人员进入,并定期给校园进行消毒,不放过每个角落。(陈作涛 杨希艳)